Geometricka (paprskova) optika. Zakladni pojmy a zdkonitosti geometrické
optiky. Optické zobrazeni. Zobrazeni odrazem (zrcadla). Zobrazeni lomem
(Cocky spojné a rozptylné, tlusté a tenké).
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Index lomu ledu je 1,31, vody 1,33, oleje 1,47, skla 1,51. Jaka je rychlost svétla v
uvedenych prostiedich? (v=c/n)

Zluté svétlo sodikové lampy dopada ze vzduchu (n=1) na sténu diamantu pod thlem 68°;
lomeny paprsek je kolmy na odrazeny paprsek. Jaky je index lomu diamantu pro pouzité
svétlo? (2,47)

Bodovy zdroj svétla je ponoifen 80 cm pod hladinou vody. Urcete primér kruhu na
povrchu, ve kterém svétlo vystupuje z vody. (1,82 m)

Index lomu benzenu je 1,8. Jaky je mezni uhel pro svételny paprsek prochazejici z
benzenu smérem do vzduchu? (33,75°)

Totalni odraz v daném sklenéném vlakné umisténém ve vzduchu nastava pti thlu 45°.
Urcete:
a) index lomu skla
b) jak se zméni tento uhel, jestlize vlakno ponofime do vody o indexu lomu 1,33?
(1,41; 70,6°)

Vypuklym zrcadlem byl ziskan zdanlivy a piimy obraz predmétu ve vzdalenosti 12 cm od
vrcholu zrcadla. V jaké vzdalenosti je umistén piredmét, je-li polomér kiivosti zrcadla
40 cm? (-30cm)

Piedmét vysoky 2 cm stoji kolmo na optickou osu ve vzdalenosti 12 ¢cm od vrcholu
kulového zrcadla o poloméru 16 cm. Urcete polohu a vlastnosti obrazu, je-li zrcadlo duté.

(-24 cm; Z=-2)

Predmét o vySce 7 cm je umistén kolmo k optické ose ve vzdalenosti 14 cm od dutého
kulového zrcadla s ohniskovou vzdalenosti 10 cm. Kde se vytvofi obraz predmétu
vytvofeny zrcadlem a jak bude vysoky? (-35¢cm,Z=-2,5)

Dutym zrcadlem pozoruji vlastni oko ze vzdalenosti | =30 cm od vrcholu zrcadla. Oko
vidim dvojnasobné zvétSené. Nakreslete chod paprski a urcete polomér kiivosti zrcadla.

(-120 cm)

10) Jakou ohniskovou vzdalenost ma kulové zrcadlo, jestlize obraz pfedmétu vytvoreny timto

zrcadlem je Ctyfnasobné zmenseny, skuteény a nachazi se ve vzdalenosti 12 cm od
zrcadla? (-9,6 cm)



11) Spojnou ¢ockou byl ziskan skuteény a pievraceny obraz piedmétu, ktery je umistén ve
vzdalenosti 12 cm pted cockou. V jaké vzdalenosti od Cocky se vytvofi obraz, je-li
ohniskova vzdalenost cocky 4 cm? (6 cm)

12) Obraz ptedmétu vysokého 10 cm a umisténého 15 cm pied rozptylnou cockou je vysoky
6 cm. Urcete polohu obrazu a jeho vlastnosti. (-9 cm; Z=0,6)

13) Tenka ¢ocka s ohniskovou mohutnosti —10 D zobrazuje objekt umistény 0,05 m pied
cockou. Naleznéte vzdalenost obrazu od cocky a charakterizujte jej. Nakreslete
odpovidajici chod paprskii cockou. (-0,033 m)

14) Brylovou spojnou ¢oc¢kou s optickou mohutnosti 4 dioptrie zobrazujeme piredmét, ktery je
50 mm pied ¢ockou. Lze vytvofeny obraz zobrazit na stinitku? Odpovéd’ zdivodnéte. (ne)

15) Clovék vidi ostie predméty do vzdalenosti 80 cm. Urdete optickou mohutnost Socek
Vv brylich, které mu umozni vidét vzdalené predméty ostie. (-1,25D)



